PONTO 103/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.” Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnoldgico de Quimica

Dura¢do da prova: 120 minulos L" FASE
1999

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Nota: as resposilas as quesldes contidas nesle enunciado terdc de ser
obrigatoriamente escritas na folha destinada 4 execugdo da prova.

1. Para combaler uma praga de moscas que invadiu o seu celeiro, um agricullor fez uma primeira

~ aplicagdo de um pesticida, no local. Duas semanas depois, as moscas sobreviventes da primeira
aplicagdo reproduziram-se, e o agricultor efectuou uma segunda aplicagido de igual dose do
peslicida a esta segunda populagao de moscas.

A percentagem de sobrevivenles, apis cada aplicacio, enconlra-se expressa no quadno seguinte.

Aplicagido de pesticida F'm:..:;;maz““ﬁu tos
1.* aplicacao 20%
2 aplicacao 60%

1.1. Com base nos dados e nos resullados expressos no quadro, seleccione a afirmagdo
incorrecta.

A - O peslicida provoca um efeito de toxicidade aguda nas moscas, apos a primeira
aplicagio.

B - Ao aplicar a mesma quanlidade de pesticida a segunda populagio de moscas, a taxa
de mortalidade & muito menor.

G = Com base no quadro, ndo podemos afimmar a existéncia de bicampliacao.

D - A DLgy. apds a reprodugdo das sobreviventes, é inferior relalivamente a da populagdo
inicial.

1.2. Justifique a escolha que fez em 1.1.
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2. Um agricultor pretende iniclar uma plantagio de alfaces. A fim de rendibilizar a sua produgdo, o
agricultor usou no solo trés ferlilizantes diferentes: A, B e C{A + B), tendo obtido os seguinies
resultados para rés areas cullivadas idénticas:

Ferlilizante A — 10 500 pés de alface
Fartilizante B — 8 000 pés de alface
Fertilizante C — 20 200 pés de alface

Com base nos resultados obtidos, indique, justificando, o fenomeno que melhor explica o que
aconteceu com a aplicagdo do fertilizanle C.

3. O u«efeito de estufa» tem sido utilizado para designar um fendmenc que ocorre na atmosfera
lerrestre. Em que consiste este efeito?

11

1. Na determinagio da caréncia quimica de oxigénio dissolvido de uma amostra de 100,00 mL de
agua de superficie, pelo método da oxidabilidade ac permanganato de potassio (KMnO,), em meic
acido, gastaram-se 4,12 mL de solugio padriio de KMnQ, 0,0020 mol dm™?,

1.1. Delermine o teor de oxigénio consumido em mg/L [M,(O;) = 32,00], sebendo que 1 mole de
KMnO,4 reage com 2 moles de O,.

1.2. Compare o valor obtido em 1.1. com os valores abaixo indicados, que constam do Anexo VI c)
do Dec.-Lei 176/98:

mnﬁ! mﬂ}

2 mg Oz 5 mg Ol

() VMR = Valor Maximo Recomandado
() VMA = Valor Maximo Admissivel

Que conclusdes pode tirar relativamente & qualidade desta Agua?
{Caso ndo tenha resolvido a alinea 1.1., arbitre como valor § mg/L.}

2. Os microrganismos s80 agentes aclivos, com capacidade depuradora dos sistemas aquaticos,
mas podem também ser agentes de poluicio hidrica.
A guantidade de oxigénio dissolvido & um indicador da capacidade autodepuradora da agua.

2.1. Esboce uma curva tipica da variagio da concentragio de oxigénio na agua, em fungio da
distancia a0 local de descarga de uma agua efluente industrial.

2.2. Indique dois faclores que influenciam o teor de oxigénio dissolvido na agua.

2.3. Dé duas razdes que justifiquem a importdncia do conhecimento da quantidade de
oxigénio dissolvide na agua.

2.4. Qual a importancia do CBOg para se inferir da capacidade autodepuradora da agua?
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3. O esquema seguinte representa as etapas de tratamento de uma agua bruta usada para a
produgdo de agua de abastecimento. No esquema, a cada etapa corresponde um nimero.
Mais abaixo, encontram-se as finalidades das varias etapas. A cada finalidade commesponde uma lefra.

Atribua a cada etapa a sua respectiva finalidade, indicando apenas o nimerc {elapa) e a letra
correspondente (finalidade).

TRATAMENTO DE AGUA BRUTA

Agua bruta —» Sedimentacio, Decantacio —> Coagulagao, Decantago, Filtragdo —»

I _—

(1) (2)

— Adsorgo —» Ozonizaghio, Cloragio —» Agua de abastecimento

(3) (4)

Finalidades das etapas do tratamento:

A. Remogio da lurvagio
B. Remogdo do sabor e do odor

€. Remocgio da cor @ da matéria particulada
D. Remogio da materia particulada

E. Desinfecgdo

Il

1. A conceniragio de S0, presente no ar pode ser determinada através de uma volumetria de
oxidacio-redugio em que se utiliza como soluglo padrao o permanganato de potassio.
A eguacio do processo & a seguinte:

5 SO, {g) + 2 MnO,~ (ag) + 2 H,0 () - 5 SO (aq) + 2 Mn®* (aq) + 4 H* (aq)

1.1. Para dosear ¢ SO, numa amostra de ar, foram gastos 11,50 mL de solugio padrio
de concentragSo 0,0150 mol dm™>. Calcule a massa de SO, existente na amosira
[M,(SO;) = &4,06].

1.2, Sabendo que foi utilizada uma amostra de ar de 80,00 g, calcule a percentagem de S0; na

measma.
(Caso néo tenha resolvido a alinea anterior, arbitre o valor de 0,15 g para a massa de 30;.)

1.3. Refira duas consequéncias para a saide da presenga de SO; no ar.

1.4. Apresente duas formas possiveis de reducio do teor em S0, na atmosfera.
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2. A constituigdo dos solos & de exirema importancia para as actividades agricolas e para a industria
de construgio.

Indique de que forma a presenga de cada um dos conslituintes abaixo indicados Influi nas
propriedades do solo, estabelecendo a(s) correspondéncials) entre as colunas | e I,

I - Consfituinles Il - Propriedadas
1 - Presanca de pedras A - Toma o solo leve e fillranle, permedvel ao ar e a dgua.
2 Prmn;a de arelas grossas B — Reduz a capacidade nutritiva do solo, com avmeanto da sua
3 - Presanga de areias finas drenagem,
4 - Presenca de argilas C - Aumenta a capacidade nulritiva do solo, mas dificulta a
penatracio da dgua em profundidade.
D - Torna o solo compacto e asfixiante.
E - Provoca a floculago do solo.

IV

1. Leia alentamente as proposigdes, indicando qual/quais a(s) verdadeiras e a(s) falsa(s). Transcreva
para a sua folha de prova a(s) que considera falsa(s} depois de devidamente corrigida(s). Nao
. utilize a comacgio pala negaliva.

A — Atingidas as temperaturas de combustio ou de auto-ignigio, a reacgio desenvolve-se em
cadeia.

B - A tempearalura de auto-ignicdc de um material & a temperatura primeiro considerada ao
analisar os factores de risco de incéndio,

C — Quando a quantidade de cxigénio & insuficiente, a combustio fica incompleta, formando-se,
entdo, didxido de carbono.

D - A distingdo entre fogo & incéndio reside na capacidade de controlo ;:_ue se consegue sobre a
reacgao: se & controlavel, designa-se por incéndio; se se perdeu o controlo, por fogo.

2. A cada lipo de substancias da lista da coluna da esquerda, faga comesponder uma das regras de
seguranga listadas na coluna da direita.

Tipos de substancias Regras de seguranca
1 = Substancias radioactivas A — Usar bata e luvas.
2 - Substancias corrosivas B - Trabalhar longe de fontes de ignigao.

3 - Substancias inflamaveis € — Usar bata, luvas, oculos de protecgao e trabalhar numa

hotfe em sala especifica para o efelto.
D - Usar bata, luvas, mascara & trabalhar numa holte,

E - Usar bala, lvas, mascara de prolecgdo ou trabalhar
numa holle.

FIM
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